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解答と解説 

見やすくする目的で，座標とベクトルを列表示する。 
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 三角形 ABC の面積 
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  補足：裏ワザ 

   手順 1 
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   手順 2 
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    各色の枠で囲まれた成分について， krmpmqlrlpkq --- ,, の値を求める。 

   手順 3 

    三角形 ABC の面積＝ ( ) ( ) ( )222

2
1 krmpmqlrlpkq -+-+-  

    問題の場合，
2
3122

2
1 222 =++  

   参考 

小ネタの部屋 数学小ネタ 外積の活用 

http://www.toitemita.sakura.ne.jp/suugakukonetapdf/exterior%20product.pdf 
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(2) 

 直感しやすくする目的で平面図形で表して考える。（次元の次数下げ） 

va=1BB ・・・（答） 

 111 BBOAAAOAOA +=+= より， 11 BBAA =  

よって，四角形 BAA1B1は平行四辺形である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

vaubab 
++=++=+= OBBBBAOBBPOBOP 1  ・・・（答） 

OBは平行四辺形BAA1B1の頂点Bにたどり着くためのベクトルに過ぎないと理解する。 

 OQ  
  点 Q が線分 AE を cc :1- ( )10 ££ c に内分する点とすると， 

  ( ) ( )vcuccc 
-++=-++=+= 1OBBE1BAOBBQOBOQ  ・・・（答） 
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P と Q が一致するとき 

u

と v


が互いに独立なベクトルであることより， 

  P と Q が一致するためには，それぞれの係数が一致することが必要である。 

  よって， cb = かつ ca -=1  

  ゆえに， 1+-== acb  ・・・（答） 
  これより，線分 A1B1と AE は，AE を ( ) aaaacc -=+-+--=- 1:1:11:1  ・・・（答） 

  に内分する点で交わる。 

 111 BBOCCCOCOC +=+= より， 11 BBCC =  

 これと 11 BBAA = より，四角形 CAA1C1 は平行四辺形である。 

 同様に，下図のように，描くと， ( )vewevawd 
-+=+ 1 より， ed = かつ ea -=1 より， 

 よって，線分 A1C1と線分 AD も，AD を ( )aa -1: に内分する点で交わることがわかる。 
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△AED ∽ △AE1D1，相似比 AE1：AE＝ a：1 より，E1D1：ED＝ a：1 

 よって， DEED 11 a=  ・・・（答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 111 CCBBAA == より，三角形 A1B1C1 は三角形 ABC と平行であるから， 

 側面の 3 つの四角形はいずれも平行四辺形である。 

 よって， 11BAAB = ， 11CBBC = ， 11ACCA = より，△ABC ≡ △A1B1C1 

 これと四角錐の側面の三角形は合同であることから，四角形 B1C1D1E1≡四角形 E1EDD1 

 よって， 

四角形 B1C1D1E1 の面積＝四角形 E1EDD1の面積 

＝△AED の面積-△AE1D1の面積 

＝△AED の面積-△AED の面積 2a´  
＝△AED の面積 ( )21 a-´  

＝△ABC の面積 ( )21 a-´  

＝ ( )21
2
3 a-  ・・・（答） 

D1は AD を ( )aa -1: に内分する点であるから， 
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B1 は BE を ( )aa -1: に内分する点であるから， 
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よって，
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